

疝气到底是什么？

杨 亮

中国人民解放军 92493 部队医院普通外科、烧伤科 辽宁葫芦岛 125000

[中图分类号] R656

[文献标识码] A

[文章编号] 2095-7165 (2024) 08-099-02

1 引言

疝气是指内脏器官或组织通过腹壁的缺陷或异常突出的现象，它是一种常见的外科疾病。疝气的发生不仅影响患者的生活质量，还可能引发一系列的并发症。因此，了解疝气的定义、类型、病因、症状、诊断、治疗和预防显得尤为重要。本文将从各个方面详细探讨疝气的相关知识，以帮助公众更好地理解这一疾病。

2 疝气的分类

根据其发生的部位和生理特征，疝气可大致分为以下几类：（1）腹股沟疝：腹股沟疝是最常见的疝气类型，主要发生在男性中。其形成是由于腹股沟区的筋膜或肌肉薄弱，导致腹膜囊和腹腔内脏突入。腹股沟疝又可分为斜疝和直疝，斜疝多与先天性因素有关，而直疝则常与后天因素（如长期咳嗽、重体力劳动等）有关。（2）脐疝：脐疝通常发生在小儿和成人中的腹部，通常表现为脐部横向肿块。小儿脐疝大多数是良性的，随着生长发育可自行愈合，而成人脐疝则可能需要手术治疗。（3）切口疝：切口疝是指在腹部手术后，因术后伤口愈合不良而导致的疝气。这种疝气在外科手术后较为常见，尤其是在肥胖患者、糖尿病患者或术后感染的情况下，发生几率更高。（4）食管裂孔疝：食管裂孔疝是指胃的部分突出到胸腔，这通常与食管裂孔的解剖结构异常有关，通常会伴随着胃食管反流病等症状。

3 疝气的病因与机制

疝气的发生通常与以下因素有关：（1）先天性因素：一些人可能天生就有腹壁发育不良或薄弱的地方，这使得在特定情况下更易于发生疝气。例如，腹股沟疝在新生儿和儿童中比较常见，即使没有明显的诱因。（2）后天因素：a. 压力增加：如咳嗽、便秘、妊娠等都可以增加腹部压力，从而推动腹腔内脏通过薄弱处突出。b. 过度活动：重体力劳动、剧烈运动等也可能导致腹壁受损。c. 老龄化：随着年龄增长，肌肉和组织的弹性下降，自然增加了疝气的风险。（3）营养不良与肥胖：营养不良可能影响身体组织的修复能力，增加疝气发生的几率；而肥胖则常因腹部脂肪较多，增加了腹内压力，也会导致疝气。（4）手术史：腹部手术后，切口部位较易形成疝气，尤其是在术后恢复不良或患者身体条件较差的情况下。

4 疝气的临床表现

4.1 疝气的典型症状

疝气的典型症状主要包括以下几个方面：（1）突出物：患者通常会在腹部某一部位感到有一个可见的或可触摸的肿块。这种肿块在患者站立或咳嗽时通常会增大，而在躺下时则可能会减小或消失。突出物的大小、质地和位置因疝气类型而异。（2）疼痛：虽然有些疝气患者可能没有明显的疼痛，但大多数患者在突出物部位会感到不适或疼痛。疼痛的性质可以是钝痛、刺痛或酸痛，且通常在体力活动、咳嗽或用力

时加重。（3）腹部不适：部分患者可能会感到腹部胀气、消化不良、恶心等症状。这些不适感可能与腹腔内器官受到挤压或功能受限有关。（4）肠道症状：如疝气压迫到肠道，特别是在肠道嵌顿或绞窄的情况下，患者可能会出现便秘、腹痛剧烈、呕吐等症状。（5）体位变化的影响 **：患者在调整体位时，可能会感受到突出物的位移或变化，例如从坐位到立位时，肿块可能变得更显著。（6）伴随症状：在某些情况下，特别是当出现并发症时，患者可能会伴随发热、心率加快等全身性症状，提示可能存在感染或其他严重问题。

4.2 疝气的并发症

疝气的并发症主要包括以下几种：（1）嵌顿：当疝囊内的内容物被卡住，无法回纳腹腔，称为嵌顿。嵌顿的主要症状为持续性腹痛、肿块增大、疼痛伴随恶心和呕吐等。这种情况需要紧急处理，以免引发进一步的并发症。（2）绞窄：如果嵌顿得不到及时治疗，血供可能因持续的压迫而受到影响，导致绞窄。这种情况下，受压迫的肠道部分可能出现坏死，甚至穿孔，表现为剧烈腹痛、腹膜刺激症状（如反跳痛、紧张的腹壁等），并可能伴随全身症状如高热、休克等。（3）腹膜炎：绞窄或肠道穿孔后，肠道内容物可能渗漏至腹腔，引起腹膜炎。这是疝气严重的并发症，患者往往表现为剧烈腹痛、腹部肿胀、恶心呕吐、腹部压痛及肌紧张等。（4）感染：疝囊内的内容物可能因感染导致炎症反应，表现为局部红肿、发热、触痛等症状。尤其是在切口疝的情况下，术后感染是一个需要警惕的问题。

5 疝气的治疗方法

5.1 非手术治疗

非手术治疗适用于某些患者，尤其是那些症状轻微、没有并发症的疝气患者。在非手术治疗中，主要包括观察与随访和支持性治疗。

5.2 手术治疗

手术治疗是针对疝气的主要干预措施，适用于大多数患者，尤其是那些症状明显或有并发症风险的患者。手术治疗可以分为开放手术和腹腔镜手术两种类型：（1）开放手术：开放手术是传统的治疗方法，通常采用横切口或纵切口来暴露疝囊。通过将嵌顿的脏器复位，并修补腹壁缺损。手术后通常需要安装补片，以增强腹壁的强度，预防复发。开放手术的优点是操作简单，适用于大多数类型的疝气。然而，术后的恢复时间较长，术后并发症（如感染、出血等）的发生率也相对较高。（2）腹腔镜手术：腹腔镜手术是一种微创手术方式，通过多个小切口在腹腔内进行操作。术中使用腹腔镜及其他微创器械来修补疝气，术后恢复相对较快，住院时间短，患者的疼痛感也较轻。然而，腹腔镜手术对于技术的要求较高，设备需求也较为昂贵，可能不适合所有医院的条件。

（下转第 100 页）

面瘫的症状和治疗科普

李 立

通城县人民医院 437400

[中图分类号] R745

[文献标识码] A

[文章编号] 2095-7165 (2024) 08-100-01

一、面瘫类型及原因

1) 风寒证，多为面部受凉因素，如迎风睡眠，面部吹风过久，久骑摩托车吹风，一般无外感表征。2) 风热证，往往继发于感冒发热，中耳炎，牙龈肿痛之后，伴有耳内或乳突部轻微作痛。3) 血瘀证，有颅脑部外伤史，致颅底骨折，血肿形成，伴有耳鸣或听力下降。

二、面瘫的症状

部分患者发病前几天感患侧耳周疼痛不适，多数患者在晨起洗脸时发现两侧面部不对称，患侧眼裂变大，口角下垂，流口水，闭眼露睛，流泪，不能皱眉，额纹消失或变浅口角低垂歪向健侧，面部肌肉松弛麻痹，鼻唇沟变浅，不能鼓腮或漏气，不能皱眉露齿等动作，进食时感到食物滞留于患侧齿颊间隙内。

三、面瘫的治疗

1) 针灸治疗，针灸以通经脉，调气血，是世界卫生组织公认的治疗面瘫效果最好的方法之一，其原理是通过兴奋面部神经，扩张血管，调整面部局部经气血脉，从而达到促进血液循环，使面瘫得以恢复。2) 物理治疗，物理治疗{理疗灯，毫米波等}，增加面部肌肉群的弹性恢复，其作用使面瘫的患病局部毛细血管扩张，血流加快，增强面部的血液循环，改善面神经及面部肌肉组织的营养，加速炎症产物及代谢产物的吸收，使面部神经炎症，水肿消除，使面瘫康复。3) 对急性期的面神经炎一旦确诊，应尽早抗病毒，用激素对症治疗，如耽误治疗时机，容易造成面瘫后遗症。

四、面瘫的康复训练

1) 抬眉训练，抬眉动作主要依靠枕额肌额腹的运动，嘱患者上提健侧与患侧的眉目，有助于抬眉运动功能的恢复。2) 闭眼训练，闭眼功能靠眼轮匝肌的运动收缩完成，嘱患者轻轻的闭眼，两眼同时闭合 10-20 次，如不能完全闭合眼睑，露白时可用示指的指腹沿着眶下缘轻轻地按摩，然后再用力闭眼 10 次，有助于眼睑闭合功能的恢复。3) 耸鼻训练，耸鼻运动靠提拉上唇肌及压鼻肌的运动收缩完成，促进压鼻肌，提上唇肌运动功能恢复。4) 示齿训练，示齿动作靠颧大，小肌，提口角肌及笑肌来收缩完成，这四块肌肉的运动功能障碍是引起口角歪斜的主要原因。5) 努嘴训练，努嘴靠口轮匝肌收缩完成，用力收缩口唇并向前努嘴，努嘴时用力，口轮匝肌恢复后，患者能够鼓腮，刷牙漏水或进食流口水的症状随之消失。6) 鼓腮训练，有助于口轮匝肌及颊肌的运动功能恢复，鼓腮漏气时，用手上下捏住患侧口轮匝肌进行鼓腮训练。

五、面瘫的预防保健

1) 避免空调，电扇直吹身体，勿用冷水洗脸，增加自己的御寒能力。2) 如出现症状应尽早就医，避免发展为难治性面瘫。3) 注意饮食清淡，多食豆类，骨肉汤，主食以半流质或软食为主，有味觉障碍的患者应注意食物的冷热度，以防烫伤口腔粘膜，忌吃生冷硬及辛辣刺激性食物，4) 保持心情舒畅，每晚温水热敷面部，促进血运疏通经络，睡前热水泡脚，足底按摩。5) 避免去人多，空气污浊的场所，避免受风，受寒，注意气候温、凉、湿、热变化。

(上接第 99 页)

6 痰气的预防措施

6.1 生活方式的调整

在日常生活中，合理的生活方式是痰气预防的重要基础。首先，保持健康的体重是预防痰气的重要因素。肥胖会增加腹腔内压力，进而导致腹壁的薄弱部位发生突出。因此，适当的饮食调节和规律的锻炼是控制体重的有效手段。其次，戒烟也是预防痰气的重要措施。研究表明，吸烟会影响血液循环和伤口愈合，增加术后并发症的风险。戒烟不仅有助于减少痰气的发生，也可以提高整体健康水平。最后，保持心理健康同样不可忽视。心理压力可导致身体的生理反应，增加腹内压力，因此，通过冥想、瑜伽和其他放松技巧来减轻压力，可以为痰气的预防提供额外支持。

6.2 注意身体负荷

现代生活中，许多人因工作或日常生活需要而进行重体力劳动。因此，注意身体的负荷很重要。首先，在搬重物时，应采取正确的姿势。避免弯腰搬起重物，而应屈膝下蹲，让腿部肌肉发力，同时保持物体靠近身体，以减少腹部的压力。

其次，了解自身的身体极限，不要超负荷工作，尤其是在进行重复性动作时，要定期休息，给身体恢复的时间。

6.3 早期识别高危人群

识别高危人群有助于采取早期干预措施，降低痰气的发生率。首先，家族病史是一个显著的风险因素。家族中有痰气病史的人群，应加强自身健康管理，尤其是在儿童和青少年时期，更应关注自身的健康状况，及早进行身体检查。其次，年龄也是一个重要的风险因素。尽管痰气可以影响任何年龄段的人群，但中老年人群体由于腹部肌肉和组织的老化，更易发生痰气。因此，定期进行体检和健康评估，及时发现可能的病变，给予早期治疗是十分必要的。

7 小结

痰气是一种常见但可导致重大健康问题的疾病。对于患者来说，了解痰气的基本知识、症状及及时就医的重要性至关重要。随着医疗技术的进步，痰气的诊断和治疗方法逐渐优化，患者的恢复前景也有所改善。因此，患者在日常生活中应注重保持健康的生活方式，及时关注身体的变化，必要时寻求专业医生的帮助，以减小痰气对生活质量的影响。